

Особенности неоязычества в Беларуси

Микушкина Алена Вячеславовна,
Средняя школа № 33 г. Могилева (г. Могилев, Беларусь)

Рассматриваются некоторые особенности неоязыческой культуры в современной Беларуси.

Долгий период в истории белорусского народа связан с зарождением и господством язычества. В начале 90-х гг. прошлого века белорусское общество оказалось в атмосфере растерянности и беспомощности. В результате политических изменений произошел мировоззренческий кризис, охвативший значительную часть населения нашей страны. С возникновением суверенной Беларуси начался активный поиск общенациональной идеи. В это время основной доминантой государственной политики в Беларуси становится идея национально-культурного возрождения, которая юла воспринята и частью неоязыческих организаций.

В Беларуси новые религиозные движения на сегодняшний день приобретают массовый характер. Особенно следует отметить неоязычество. При этом следует говорить не просто о возрождении традиционного в прошлом народов язычества, память о котором местами все ещё сохраняется на бытовом уровне, а о пропаганде собственно неоязычества, которое, по мнению его сторонников, призвано решить современные проблемы общества и личности, и стать новой религией и новой идеологией [5, с. 78]. Неоязычество в Беларуси имеет свои отличительные особенности: Это общая неравномерность развития в разных регионах. Многие языческие традиционные обряды празднуются и по сей день, они тесно вошли в повседневную жизнь. Другой отличительной чертой является то, что многие представления белорусов переплетены и связаны с представлениями и традициями соседних народов. Следует говорить и о том, что в Беларуси нет единого сильного центра неоязыческого движения. Кроме этого, белорусское неоязычество, в отличие от российского, не имеет ярко выраженную политическую приверженность. Это объясняется отсутствием в современной Беларуси развитого политического поля, где могли бы серьезно состояться и заявить о себе партии и движения неоязыческого толка. Кроме того, неоязыческие организации разобщены и преследуют разные идеологические цели.

На данный момент не представляется возможным четко сформулировать сущность неоязычества, классифицировать его ключевые характеристики и основные закономерности функционирования, так как многочисленные отечественные и зарубежные исследования неоязычества различаются своими подходами.

Неоязычество ищет возможности проявить себя в различных аспектах жизни общества: религиозном, политическом, культурологическом, экологическом [3, с. 62]. В Беларуси действует целый ряд неоязыческих организаций, однако отсутствует комплексный подход по их исследованию и изучению, так как неоязычество

чаще всего рассматривают в контексте новых религиозных движений. Неоязыческие организации Беларуси отличаются своей идеологией, целями и направлениями деятельности, они активно пропагандируют свои взгляды в интернете, однако в трудах исследователей упоминаются лишь самые крупные. Интерес к неоязычеству обуславливается и проблемой белорусской идентичности, т. к. неоязыческие организации выдвигают свои теории происхождения белорусов, тем самым вызывая интерес к своей деятельности. Примером может послужить центр этнокосмологии «Кривия», последователи которого, являются сторонниками балтского происхождения белорусов, основанной на Кривской теории. Также следует отметить, что не все белорусские неоязыческие организации стоят на позиции изучения и возрождения белорусской традиции, есть приверженцы пророссийской направленности, которые выступают за единение т. н. «руссов», к которым относят белорусов и украинцев.

Немалое внимание уделяет возрождению языческих традиций СМИ. Информация размещается на таких интернет площадках как <http://kryuja.org/>, <http://cytadel.org/>, <http://kryviac.podfm.ru/siver/>, в интернете есть многочисленные статьи, ролики, видео-выступления и презентации «друвингов». На сегодняшний день, они ведут активную пропаганду, издаются альманахи «Друвис» и «Сивер», также проводят семинары, встречи и беседы, круглые столы, которые направлены не только на изучение древней религии белорусов, но и на обсуждение современных проблем международного характера, объясняют возникающие проблемы и конфликты в мире, опираясь на знания истории.

Особое место занимают сайты неоязыческих организаций родноверов, как они себя именуют, на которых содержится информация о работе той или иной организации, об их встречах и круглых столах, прилагаются подробные фотоотчеты, видео, ролики с проводимых мероприятий. В интернете новые сайты появляются значительно более оперативно; они регулярно обновляются и дополняются, это позволяет достаточно быстро получать информацию о недавно происшедших событиях и отслеживать происходящие изменения [4, с. 29]. Значительную роль в исследовании и освещении неоязыческой тематики играют современные технологии. Важную информацию содержат сайты о деятельности, структуре и мероприятиях неоязыческих организаций, истории их создания, основоположниках, о мотивах к созданию и целях, которые они преследуют в своей деятельности. Однако следует отметить, что в перечне религиозных организаций, зарегистрированных на территории Беларуси, нет ни одной неоязыческой.

Литература

1. Азеенкова, Е.К. Некоторые аспекты славянского неоязычества / Е.К. Азеенкова // Сектоведение. – 2012. – Т. 2. – С. 4–24.
2. Гурко, А.В. Неоязычество в Беларуси / А.В. Гурко // Беларуская думка. – 1999. – № 10. – С. 42–46.
3. Дьяченко, О.В. Новые религиозные движения в Беларуси / О.В. Дьяченко. – Могилев : МГУ им. А.А. Кулешова, 2011. – 132 с.
4. Старостенко, В.В. Тенденции и особенности современной конфессиональной ситуации в Республике Беларусь / В.В. Старостенко // Веснік МДУ імя А.А. Куляшова. – 2005. – № 1. – С. 26–31.
5. Старостенко, В.В. Современная религиозная ситуация и конфессии в Республике Беларусь : пособие / В.В. Старостенко. – Могилев : МГУ им. А.А. Кулешова, 2008. – 88 с.